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 Præsten skriver

 Ordet skaber – ordene skaber
Grundtvig skrev de meget indsigtsfulde ord, at 
»Ordet skaber, hvad det nævner«. Her henvi-
ste han selvfølgelig bibelhistorisk til skabelses-
beretningen fra det Gamle Testamente, hvor 
hvert et ord talt af Gud omsættes direkte til 
virkelighed: »Lad der blive lys« fx – ».. . og der 
blev lys . . .«. 

Om Guds Søn lærer vi tilmed, at han – på gud-
dommeligste vis – er netop det selvsamme 
Skaberord, som var på spil i begyndelsen. Så 
bliver dette: »Ordet skaber, hvad det nævner« 
ikke bare historiske, men også forjættende 
ord. Så betyder de nemlig, at skabelsen ikke er 
slut, men at den vedvarende finder sted – at 
Sønnen stadig er med os.

Også vi mennesker benytter os af ord. Og nok 
har vi ikke selve Skaberordet i vores magt, 
men på indirekte vis er de ord, vi siger, også 
med til at danne og omdanne virkeligheden og 
verden omkring os. Værdier og forestillinger, 
som er alment accepterede, har ofte længe væ-
ret en del af vores sprog som ordsprog, fortæl-
linger og faste vendinger. Der skal ofte enten 
megen tid – eller alternativt et chokerende ud-
sagn – til at ændre almindeligt anerkendte 
forestillinger og holdninger. 

Den amerikanske pianist, sangerinde og sang-
skriver Nina Simone opvoksede i 1930’erne og 
1940’ernes USA i en virkelighed af meget gen-
nemgribende adskillelse mellem den sorte og 
den hvide befolkning. Uden vel helt at kunne 
forstå, hvor grundlæggende adskillelsen egent-
lig var, har vi nu i dag alligevel nok en fornem-
melse for det. Der var i en stor del af befolk-
ningen almindelig konsensus om, at sorte helt 
naturligt ikke skulle have de samme rettighe-
der eller muligheder, som hvide skulle. 

Simone selv var allerede som ganske ung en 
lovende klassisk pianist, men hun kunne ikke 
optages på konservatorium grundet sin hud-
farve. I stedet fik hun ansættelser på jazzbarer 
– ofte steder, hvor sorte ikke kunne komme og 

høre musik. Simone sang om kærlighed og om 
livet, men også mere og mere om sortes for-
hold og historie i USA. Nogle fandt hende ag-
gressiv, men ingen kunne være i tvivl om hen-
des talent.

Alligevel kom det som et 
chok, da hun den 17. august 
1969 første gang sang »To 
be young gifted and black« 
for et meget stort publikum 
på Harlem Cultural Festi-
val. Denne sang skulle få 
enorm betydning for den 
borgerrettighedsbevægelse, 

som i de år udspillede sig i USA med nøgle-
personer som Martin Luther King, Malcolm X 
og diverse kunstnere og mange flere. 

Teksten er ikke aggressiv. Men den er noget, 
der er meget mere kraftfuldt. Den er et sand-
hedsvidne mod samtidens alment accepterede 
vanvid. I største omsorg omtales det unge sor-
te menneske som »ung, begavet og sort«. 

Vidste Simone og holdet bag denne sang mon, 
hvad den ville ændre hos de unge mennesker? 
At den ville løfte deres selvforståelse, når dette 
passive »begavet« – som vel kun kan stamme 
fra Gud – også kunne siges om dem, som el-
lers ikke blev regnet for meget?

Simone selv blev med sit eget virke det stærke-
ste billede på sangens udsagn. Med sit indisku-
table og meget enestående talent var hun det 
klareste bevis på, at begavelse ikke har nogen 
farve. Der var bare lige nogen, der skulle for-
tælle det, før vi forstod, at det er sandt.

Også vi er med vores ord – 
selv i det små – med til at 
ændre og skabe verden, som 
vi oplever den.

Af Lise Uhrskov,  
sognepræst i Asmild  

og Tapdrup
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BUSK

BUSK-dag søndag den 5. oktober
BUSK står for Børn-Unge-Sogn-Kirke og er 
en festlig dag, som vi hvert år glæder os til 
her i Asmild-Tapdrup pastorat. Den finder 
sted den første søndag i oktober og samler 
mennesker på tværs af generationer til en 
dag fyldt med oplevelser til fordel for en 
række gode formål.
Dagen begynder kl. 10.30 med en festlig fa-
miliegudstjeneste i Asmild Kirke. Her 
medvirker både FDF Overlund, KFUM 
Nørreå Spejderne og Trio Solis, der sørger 
for musikken.
Efter gudstjenesten flytter vi festlighederne 
over i Sct. Margrethes Gård, hvor BUSK-
bazaren åbner med boder og aktiviteter for 
både store og små. Til dagen får vi hjælp fra 
mange frivillige, der indsamles lokalt lop-
per til loppemarkedet, og der doneres præ-
mier fra flere af byens handelsdrivende til 
vores tombola og amerikansk lotto.

Dagens program

10.30 	 Familiegudstjeneste i Asmild Kirke
11.30 	 Cafeteriet åbner
11.45 	� Formanden for Asmild menigheds-

råd byder velkommen
11.50 	 Loppemarked og boder åbner
11.50 	 FDF’s orkestre underholder i teltet
14.30 	 Tombolaens nittegevinst udtrækkes
15.00 	 Årets BUSK-bazar lukker

Efterlysning: Vi har brug for din hjælp!

Har du ting til overs – nye eller brugte, små 
eller store – som kunne få nyt liv på vores 
loppemarked, i tombolaen eller salgsbo-
den? Så mod-
tager vi meget 
gerne donati-
oner (vi kan 
dog ikke tage 
imod tøj og 
møbler).
Aflever dine bi- 
drag på kirke-
kontoret, Gl. Randersvej 2. Er kirkekontoret 
lukket, så er I velkommen til at stille tingene 
i den tilhørende garage. 
Donationer skal senest være afleveret den  
1. oktober 2025.

Tusind tak for støtten – vi glæder os til at se 
jer til en festlig og fællesskabsfyldt BUSK-
dag!

BUSK-bazaren

- Musik ved FDF’s orkestre
- Aktiviteter for børn
- Loppemarked i Forhuset
- Tombola og amerikansk lotteri 
- Cafeteria m. varme retter, kaffe og kage
- Salgsbod med håndarbejde

Dagens overskud går til:

- �KFUM Nørreå  
Spejderne

- FDF Overlund
- �Projekt »Spirer i Tanza-

nia«, som er FDF’s in-
ternationale samarbej-
de med Danmission, 
som har fokus på sam-
men med lokale organi-
sationer at løse de udfordringer, der 
følger med klimakriser og miljø
problemer. Særligt arbejder man med 
at give unge tanzanianere viden om 
og forståelse for vigtigheden af en 
bæredygtig udvikling i landet.

OVERLUND
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 Nyt fra menighedsrådene

Asmild Menighedsråd
Kære menighed,

Det er med stor glæde, at jeg kan præsentere 
mig selv som ny formand. Mit navn er Jesper 
Sloth Hesselberg, jeg er 47 år og bosiddende i 
Overlund. Jeg er gift med Dorte, og sammen 
har vi 5 børn, hvoraf 2 stadig bor hjemme.

Et vigtigt arbejde

Menighedsrådsarbejdet er vigtigt for vores kir
ke og samfund. Jeg er utrolig glad for samar-
bejdet både med menighedsrådets medlem-
mer og de ansatte, der hver dag yder en ud-
præget ordentlighed og ærekærhed i deres 
arbejde. Da muligheden for at varetage for-
mandskabet bød sig, var jeg meget motiveret 
for at stille mit kandidatur til rådighed. Jeg vil 
bidrage med mit engagement, erfaring og nye 
perspektiver til vores fællesskab.

Baggrund og erfaring

Vi, vores familie, har en stærk tilknytning til 
Asmild Sogn og Kirke gennem hele vores liv, 
og derfor vil jeg gerne være en større del af 
fællesskabet omkring kirken. 
I mit daglige virke arbejder jeg som bered-
skabsinspektør ved Midtjysk Brand & Red-
ning, hvor jeg primært arbejder med forebyg-
gelse og myndighedsarbejde. Igennem mine 
over 25 års erfaring har jeg hjulpet mange 
mennesker og set både glæder og sorger igen-

nem livet. Det driver mig meget at kunne 
hjælpe andre mennesker.

Vision for fremtiden 

Jeg ser meget frem til at arbejde i menigheds-
rådet med vores værdier omkring fællesska-
bet: rummelighed, glæde og kærlighed. Disse 
værdier vil vi fra menighedsrådet arbejde ud 
fra. Vi ønsker i menighedsrådet at fremme vo-
res kirke og sogn, så vi med stolthed kan vise 
det frem med den historik, som kirken byder 
på. Derfor arbejdes der i visionsgrupper med 
flere tiltag, der kan bidrage til historiefortæl-
lingen.

Der er flere projekter i gang, men et jeg vil 
fremhæve, er vores lysprojekt, som skal bringe 
mere lys og varme ind i kirkerummet. Med ly-
set vil vi gerne præsentere kirken, som den 
smukke bygning den er og samtidig skabe mu-
lighed for flotte koncerter og arrangementer i 
kirken. Projektgruppen er i god dialog med 
lysarkitekten om arbejdet, så vi kommer godt i 
mål.

Jeg er altid åben for en god dialog, hvis I har 
lyst til at drøfte tiltag og ideer for vores kirke 
og sogn.

De bedste hilsner

Jesper Sloth Hesselberg,  
formand for Asmild menighedsråd

Menighedsrådsmøder
Asmild:  	 16. september  –  9. oktober  –  12. november
Tapdrup: 	 17. september  –  21. oktober  –  26. november
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Tapdrup Menighedsråd
Der er en fantastisk opbakning til Gudstjene-
ste & Pizza arrangementerne, og vi fortsætter 
med dette tilbud i nogen tid fremover. Det er 
børnefamilierne i Tapdrup, som deltager i 
denne aktivitet, og de deltager også i både Fa-
stelavnsgudstjeneste, familiegudstjeneste på 
Kr. himmelfartsdag og ikke mindst advents-
gudstjenesten for børn og voksne forud for, at 
juletræet bliver tændt på Torvet. 

Det er en fornøjelse at se de mange deltagere i 
aktiviteter, hvor børn, unge og ældre mødes 
om en fælles oplevelse i kirken og bagefter 
hygger sig med hinanden i en uformelt sam-
menhæng. Der er også plads til sang og musik 
fra rockbands på plænen, vores egen grønne 
koncert, og fællessang fra Højskolesangbogen 
i Sognehuset. Alt i alt er der en god opbakning 
i Tapdrup Sogn til de kirkelige aktiviteter og til 
de kulturelle tilbud i Sognehuset. Tak for det.

Den grønne støttegruppe, hvor interesserede 
beboere i sognet har mulighed for at komme 
med ideer og forslag til yderligere grønne til-
tag i rammen af kirkens drift, er kommet godt 
i gang i en gruppe af 6-8 interesserede borgere, 
men der er plads til flere. Alle taler om at blive 
grøn, men ikke alle har mulighed for at gøre 
noget. Tapdrup Kirke vil gerne høre jeres for-
slag og ideer, og Jonas Lund Nissen er klar til 
at modtage jeres henvendelser. Husk, en hvid-
kalket kirke kan godt være grøn.

I løbet af 2025 bliver der opsat to ladestandere 
til el-biler på kirkens P-plads ved Højtoften. 
Det er betalingsstandere, som alle kan benytte. 
Firmaet, som opsætter standerne, står for salg 
til og afregning med kunden.

Vi kan alle føle os lidt utrygge ved at læse og 
høre om krig og ufred i lande tæt på os. Det 
kan virke faretruende på vores hverdag, og en 
følelse af afmagt titter måske frem i ny og næ. 
I Tapdrup Kirke er der mulighed for i dagti-
merne at sætte sig et øjeblik og finde tid og 
rum til nogle minutters eftertanke og stilhed. 

Ingen spørger dig, ingen kigger undrende efter 
dig, ingen forstyrrer din stilhed.

Der er enkelte formelle aktiviteter, som lov-
mæssigt skal afholdes, og en af dem er det år-
lige menighedsmøde, hvor menighedsrådet 
skal orientere om årets gang og økonomien 
ved Tapdrup Kirke. Mødet finder sted den 7. 
september 2025, kl. 11.45, i Sognehuset efter 
Højmessen. 

Istandsættelse af Tapdrup Kirke

Tapdrup Kirke blev af provstiet udpeget til i 
2025 at gennemgå en istandsættelse af kirke-
rummet, hvilket er kor, skib, våbenhus og 
tårnrum. 
I 2024 forberedte menighedsrådet sammen 
med den udpegede arkitekt, Asger Thomsen, 
et projektforslag, som indledningsvis blev 
principgodkendt af Domprovstiets provstiud-
valg og herefter sendt videre til Viborg Stift i 
september 2024. Det var forventningen, at 
projektforslaget blev godkendt til igangsættel-
se i foråret 2025.  
Viborg Stift og Nationalmuseets konsulenter 
har i maj måned 2025 godkendt den overord-
nede ramme for projektet, men har dog ud-
bedt sig et nyt projektforslag med en yderlige-
re detaljeret beskrivelse af delprojekterne samt 
en tidsmæssig opdeling af projektet, så istand-
sættelse af tårnet bliver sat i gang først og der-
efter istandsættelse af kirkerummet. Det bety-
der, at menighedsrådet og arkitekt Asger 
Thomsen igen trækker i arbejdstøjet og ser på 
en yderligere detaljeret beskrivelse af projek-
tet. Det betyder også, at en igangsættelse af 
projektet forventeligt først vil kunne ske i for-
året 2026, hvor menighedsrådet vil forsøge at 
sætte datoen til efter konfirmationen.
Menighedsrådet vil på menighedsmødet ori-
entere om projektets hovedlinjer.

Af Morten Jørgensen,  
formand for Tapdrup Menighedsråd
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Asmild  
Eftermiddage
Alle Asmild Eftermiddage afholdes i  
Sct. Margrethes Gård kl. 14.30-16.30.  
Det koster 30 kr. at deltage,  
inkl. kaffe og kage.

Fællesarrangement  
for bysognene

Digter og 
forfatter Søren 
Ulrik Thomsen 
gæster dette 
efterår Viborg
Onsdag den  
29. oktober  
– se nærmere 
beskrivelse i 
dagspressen.Fo
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3. september:  
At have hjemme i Danmark  
eller Grønland
Ida Børding kom som 8-årig sammen med 
sin familie til Viborg fra Aasiaat. Livet de 
to steder var meget forskelligt, særligt for-
holdet til naturen var mere nært i Grøn-
land. Ida faldt til i Viborg, men senere i li-
vet opstod tankerne om, hvorvidt hjem 
var Danmark eller Grønland. 
Ida rejste som 22-årig tilbage til Grønland 
for som voksen selv at opleve, hvad det 
ville sige at leve der. 

1. oktober: Glæden – Sorgen – Lykken
Præst, guitarist og sanger, Jør-
gen Gleerup, huskes af nogle 
i sognet fra sogneudflugten 
til Thorsager og Bregnet kir-
ker på Djursland. 
Denne eftermiddag gæster 
han Asmild Eftermiddage 
med en fortælling om nær-
vær og fravær, lykke og ulykke, om det at få 
og det at miste – om himlens og jordens 
kærlighed. Der kommes vidt omkring i egne 
erindringer og danske fortællinger i prosa 
og lyrik fra Søren Kierkegaard og N.F.S. 
Grundtvig til Benny Andersen og Anne 
Linnet. Programmet kædes sammen af en 
række sange til eget guitar-akkompagne-
ment samt fællessange.

12. november: Viborgs historie
Peter Iversen er museumsin-
spektør ved Viborg Museum 
og kommer denne onsdag og 
fortæller os om Viborgs hi-
storie helt fra grundlæggel-
sen op mod i dag. Vi glæder 
os til at høre Peter!
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Seniorklubben
Seniorklubben mødes onsdage kl. 14.30-16.30  
i Sct. Margrethes Gård.
Kontingent pr. sæson fra september til maj er 
kr. 200,-. Deltagerpris for foredrag og kaffe:  
kr. 40,- for medl. og kr. 60,- for ikke-medl.

Onsdag den 10. september
Musikalsk underholdning ved Anders Hjorth 
Nielsen. Musikken og ikke mindst fællessan-
gen fylder en stor del af Anders’ liv, og han el-
sker at synge sammen med andre. 

Onsdag den 24. september
Fortællerkonen Ruth Dein. Vi skal høre en le-
vende fortælling af Marie Bregendahls roman 
»En dødsnat«, som handler om de barske for-
hold for fødende kvinder før i tiden. Romanen 
blev filmatiseret i 2021, »Du som er i himlen«. 
Ruth Dein vil også fortælle om forfatteren, 
som i sin ungdom var gift med Jeppe Aakjær. 

Onsdag den 8. oktober
Holger Clemmen vil fortælle om sit liv som 
deltids-vagabond iført fuldskæg og barnevogn. 
Han har vandret rundt på Fyn og i Jylland og 
har altid været fascineret af landevejens faren-
de svende.  

Onsdag den 22. oktober
Foredrag med Henning Ringgaard Lauridsen. 
Han tager udgangspunkt i sin sidste bog; »Hi-
storier fra Viborgegnen«. Fortællingerne er 
hentet fra både by og land, og vi vil stifte be-
kendtskab med fire kvinder. 

Onsdag den 5. november
Vi får besøg af Elmira Østergaard, der vil for-
tælle om sin lange rejse fra Uralbjergene til 
Dalsgård. Hun vil fortælle om sin opvækst i 
Ural og vejen til Danmark, hvor hun blev døbt 
som voksen. 

DATO ARRANGEMENT

SEPTEMBER
  3. september kl. 14.30 Asmild Eftermiddag med Ida Børding – Sct. Margrethes Gård
  7. september kl. 10.30 Høstgudstjeneste + Stolapræsentation + Menighedsmøde + 

Grillfrokost – Tapdrup Kirke og Sognehus
10. september kl. 17.00 Gudstjeneste og Pizza – Tapdrup Kirke og Sognehus
21. september kl. 11.30 Menighedsmøde i Asmild – Sct. Margrethes Gård
30. september kl. 20.00 De Filosofiske Samtalesaloner i Viborg  

med Christian Hjortkjær – Sct. Margrethes Gård

OKTOBER
  1. oktober kl. 14.30 Asmild Eftermiddag med Jørgen Gleerup – Sct. Margrethes Gård
22. oktober kl. 17.00 Uhyggelig kirke for børn – Asmild Kirke
23. oktober kl. 19.30 Sangaften i Sognehuset – Tapdrup Sognehus

NOVEMBER
  5. november kl. 17.00 Gudstjeneste og Pizza – Tapdrup Sognehus
12. november kl. 14.30 Asmild Eftermiddag med Peter Iversen – Sct. Margrethes Gård
15. november kl. 10.00 Børnekoncert med Tante Andante – Sct. Margrethes Gård
27. november kl. 17.00 Julekirke for børn – Asmild Kirke og Sct. Margrethes Gård
30. november kl. 15.00 Familiegudstjeneste og juletræstænding –  

Tapdrup Kirke og Sognehus

Aktivitetskalender



 Gudstjenester  og arrangementer

Asmild Kirke Dato Kl. Søndagens navn og præstens navn Dato Kl. Tapdrup Kirke
Gudstjeneste   7. september 09.00 12. søndag efter Trinitatis 

v. Lise Uhrskov
  7. september 10.30 Høstgudstjeneste med efterfølgende 

menighedsmøde og kirkefrokost 

Højmesse 14. september 10.30 13. søndag efter Trinitatis 
v. Mads Hedegaard Gram

14. september 09.00 Højmesse

Høstgudstjeneste 
Med deltagelse af minikonfirmander

21. september 10.30 14. søndag efter Trinitatis 
v. Lise Uhrskov

21. september 09.00 Højmesse

Højmesse 28. september 10.30 15. søndag efter Trinitatis 
v. Mads Hedegaard Gram

28. september Kirkebil til Asmild

Familiegudstjeneste   5. oktober 10.30 BUSK-dag 
Se omtale

  5. oktober Fælles BUSK-gudstjeneste i Asmild
Kirkebil til Asmild

Højmesse 12. oktober 10.30 17. søndag efter Trinitatis 
v. Mads Hedegaard Gram

12. oktober 09.00 Højmesse

Højmesse 19. oktober 10.30 18. søndag efter Trinitatis 
v. Lise Uhrskov

19. oktober 09.00 Højmesse

Højmesse 26. oktober 10.30 19. søndag efter Trinitatis 
v. Mads Hedegaard Gram

26. oktober Kirkebil til Asmild

Alle helgens gudstjeneste   2. november 15.00 Alle helgens dag 
ved Mads Hedegaard Gram og Lise Uhrskov

  2. november 13.00 Alle helgens gudstjeneste

Højmesse   9. november 10.30 21. søndag efter Trinitatis 
v. Lise Uhrskov

  9. november 09.00 Højmesse

Højmesse 16. november 10.30 22. søndag efter Trinitatis 
v. Lise Uhrskov

16. november 09.00 Højmesse

Højmesse 23. november 10.30 Sidste søndag i kirkeåret 
v. Mads Hedegaard Gram

23. november 09.00 Højmesse

 Højmesse 
Med deltagelse af minikonfirmander

30. november 10.30 1. søndag i advent 
v. Lise Uhrskov

30. november 15.00 Familiegudstjeneste 
Hygge i Sognehuset 
Juletræet tændes
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JULEBOXEN
Børnekirke i Asmild med julepizza.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . torsdag den 27. november	 kl. 17.00
Juletræstænding i Tapdrup.. . . . . . . . . . . . . . . . . 1. søndag i advent den 30. november	 kl. 15.00
Asmild Eftermiddage holder julestue.. . . . . . . . . . . . . . . . . . onsdag den 10. december	 kl. 14.30
Vi synger julen ind i Tapdrup.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . søndag den 14. december	 kl. 15.00
Vi synger julen ind i Asmild.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . torsdag den 18. december	 kl. 19.30



 Gudstjenester  og arrangementer

Asmild Kirke Dato Kl. Søndagens navn og præstens navn Dato Kl. Tapdrup Kirke
Gudstjeneste   7. september 09.00 12. søndag efter Trinitatis 

v. Lise Uhrskov
  7. september 10.30 Høstgudstjeneste med efterfølgende 

menighedsmøde og kirkefrokost 

Højmesse 14. september 10.30 13. søndag efter Trinitatis 
v. Mads Hedegaard Gram

14. september 09.00 Højmesse

Høstgudstjeneste 
Med deltagelse af minikonfirmander

21. september 10.30 14. søndag efter Trinitatis 
v. Lise Uhrskov

21. september 09.00 Højmesse

Højmesse 28. september 10.30 15. søndag efter Trinitatis 
v. Mads Hedegaard Gram

28. september Kirkebil til Asmild

Familiegudstjeneste   5. oktober 10.30 BUSK-dag 
Se omtale

  5. oktober Fælles BUSK-gudstjeneste i Asmild
Kirkebil til Asmild

Højmesse 12. oktober 10.30 17. søndag efter Trinitatis 
v. Mads Hedegaard Gram

12. oktober 09.00 Højmesse

Højmesse 19. oktober 10.30 18. søndag efter Trinitatis 
v. Lise Uhrskov

19. oktober 09.00 Højmesse

Højmesse 26. oktober 10.30 19. søndag efter Trinitatis 
v. Mads Hedegaard Gram

26. oktober Kirkebil til Asmild

Alle helgens gudstjeneste   2. november 15.00 Alle helgens dag 
ved Mads Hedegaard Gram og Lise Uhrskov

  2. november 13.00 Alle helgens gudstjeneste

Højmesse   9. november 10.30 21. søndag efter Trinitatis 
v. Lise Uhrskov

  9. november 09.00 Højmesse

Højmesse 16. november 10.30 22. søndag efter Trinitatis 
v. Lise Uhrskov

16. november 09.00 Højmesse

Højmesse 23. november 10.30 Sidste søndag i kirkeåret 
v. Mads Hedegaard Gram

23. november 09.00 Højmesse

 Højmesse 
Med deltagelse af minikonfirmander

30. november 10.30 1. søndag i advent 
v. Lise Uhrskov

30. november 15.00 Familiegudstjeneste 
Hygge i Sognehuset 
Juletræet tændes

Kirkebil
Ring til Dan Taxi på 
tlf. 8662 6600 senest 
en time før og bed 
om at blive kørt til 
kirke og møder. Op-
lys navnet på sognet. 
Kørslen er gratis for 
sognenes beboere. 

Åbne kirker
Begge kirker er åbne 
dagligt fra solen rin-
ges op til den ringes 
ned.

Teleslynge
Der er teleslynge i 
begge kirker.

9
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De filosofiske samtalesaloner i Viborg
Træd ind i en verden af inspirerende samtaler og dybdegående filosofi, inspireret af de pari-
siske samtalesaloner fra the roaring 20’s, hvor vi i lyset af historiens store filosofiske og teolo-
giske tænkere udforsker eksistensfilosofien. På aftenen vil vi sammen reflektere over, hvad 
det vil sige at være menneske. Arrangementet tager udgangspunkt i et spændende foredrag 
over aftenens emne efterfulgt af samtaler ved bordene, hvor der serveres lækker tapas og vin.
»Sorg og glæde« ved Christian Hjortkjær, ph.d. i Kierkegaards eksistens
tænkning, forfatter, foredragsholder og dannelsestænker. 
Om emnet skriver Christian: I 2018 er sorg blevet optaget som officiel diagnose. Det 
afføder øjeblikkeligt det spørgsmål, om vi er er ved at sygeliggøre det naturlige? Om vi 
gør et eksistentielt vilkår til noget, vi skal helbredes fra? Ifølge Kierkegaard hænger sorg 
og glæde uløseligt sammen. »Du skal sørge!« skriver han ligefrem. For når vi sørger, 
holder vi kærligheden i live. Vi må derfor spørge, om sorgdiagnosen omsider giver mennesker 
i sorg et frirum til at sørge i fred? Eller vil det tværtimod opstille nye krav om, hvordan man 
sørger rigtigt? Bliver sorg noget, vi skal leve op til? Og hvad med dem, der sørger for lidt? 
Det kræver ingen forudgående viden til emnet at være med på aftenen. Man kommer som 
den man er, og ud fra aftenens foredrag, hvad man selv har læst, erfaret og oplevet, samta-
ler man med andre mennesker, der også er nysgerrige på nogle af de store ting her i livet. 
Der serveres tapas og vin. Billetter: kr. 100,- og købes via Mads Gram på mbg@km.dk eller 
tlf. 2933 6401.
Tirsdag den 30. september kl. 20.00-22.00 i Sct. Margrethes Gård

Menighedsmøde
I forlængelse af højmessen den 21. sept. inviterer Asmild menighedsråd til det årlige menig-
hedsmøde, hvor sognets regnskab og årsberetning gennemgås. Der serveres en dejlig frokost.
Søndag den 21. september kl. 11.30-14.00 i Sct. Margrethes Gård 

Litteraturkreds 
Litteraturkredsen mødes torsdag formiddag kl. 
10-12 tre gange i foråret og tre gange i efter-
året til samtale om en bog. Vi læser primært 
dansk og nordisk litteratur, men alle i gruppen 
er med til at præge bogvalget. – Ønsker du at 
deltage i litteraturkredsen kontakt da sogne-
præst Lise Uhrskov på tlf. 3031 1232. 
Torsdage den 18. september,  
den 23. oktober og den 20. november kl. 
10.00-12.00 i Sct. Margrethes Gård

Syng og snak
Kom til en dejlig eftermiddag fuld 
af musik, fællessang, hygge og snak. 
Medbring din egen kop, kaffe og 
kage. Det er Birthe Hjertensgaard, 
Mary Jazarowski og Mads Dahl, 
som leder musikken.
Onsdage den 17. september,  
den 29. oktober og den 26. 
november kl. 14.00-16.00 i Sct. 
Margrethes Gård

 Det sker i Asmild
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 Det sker i Asmild

U-hyggelig kirke
Asmild Kirke indbyder igen i år til U-hyggelig kirke, hvor 
vi sammen skal løse et spændende mysterium på kirkens 
område. Tidligere har vi fanget både mordere og brand-
stiftere og brygget eliksirer. Gad vide, hvad vi møder i år?
Efter eventyret er der let aftensmad og mulighed for at 
udfolde sig kreativt i værkstedet. Det er gratis at deltage, men tilmelding er nødvendig til 
sognepræst Mads Gram på telefon 2933 6401 senest 20. oktober. 
Onsdag den 22. oktober kl. 17-19 i Asmild Kirke

Børnekoncert med Tante Andante
Bespisningsunderet og vandringen på søen
Hvem er bange for spøgelser og uhyggeligt uvejr? Kom og vær med til en mu-
sisk bibelfortælling i Sct. Margrethes Gård, når Tante Andante og Professor 
Virvar med sang, musik og skøre aktiviteter tager os med tilbage til dengang 
Jesus gik på vandet. Det startede som en uhyggelig aften. Jesus’ venner var ude 
at sejle og midt i en storm så de pludselig noget, der lignede et spøgelse komme gående 
imod dem på vandet. De var skræmt fra vid og sans. Men bare rolig; historien ender godt…
Koncerten henvender sig til børn og barnlige sjæle (børn op til ca. 10 år) og varer ca. 45 
min. Det er gratis, og der er popcorn og juice. 
Lørdag den 15. november kl. 10.00 i Sct. Margrethes Gård

Julekirke
Vi starter med en kort og hyggelig familiegudstjeneste i den gamle kirke og mødes derefter 
i Sct. Margrethes Gård, hvor vi spiser pizza og julehygger med at lave juleklip og juledeko-
rationer. Det er gratis at deltage. Tilmelding til Lise Uhrskov senest den 26. november på 
SMS til 3031 1232.
Torsdag den 27. november kl. 17-19 i Asmild Kirke og Sct. Margrethes Gård

Teateret kommer til Asmild Kirke!
De sidste to uger i oktober kommer teateret Exit Stage til Asmild Kirke 
med forestillingen Knæfald, som er et scenekunstnerisk værk, som bru-
ger kirkerummets symboltunge rammer. Der skabes en sanselig og intim oplevelse, hvor 
publikum næsten ikke kan skelne mellem virkelighed og forestilling. Skuespiller Benedikte 
Hansen og dramaturg Rebekka Boyding udfolder temaet TRO og troens relevans i dag.
Spilletidspunkter, billetbestilling og -priser kan ses på www.exitstage.dk fra 15. august.

Exit Stage
præsenterer

en forestilling om at tro
Knæfald

KIRKE FOR BØRN
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 Det sker i Tapdrup

Høstgudstjeneste  –  Stolapræsentation  
–  Menighedsmøde  –  Kirkegrillfrokost
I Tapdrup bliver søndag den 7. september i år en kirkedag 
med fyldigt indhold, idet flere arrangementer samles i ét. 
Vi begynder i kirken kl. 10.30, hvor årets høstgudstjeneste 
fejres. I forbindelse med gudstjenesten vil Tapdrup Kirkes 

nye stolaer blive præsente-
ret (se billedtekst). 
Derefter er der menigheds-
møde i Sognehuset med 
menighedsrådet orientering 
om økonomi og årets gang, 
og endelig er der kirkefro-
kost, hvor der serveres for-
skellige delikatesser fra gril-
len til uformel fællesspisning.
Vel mødt til en begivenheds-
rig dag!

Søndag den 7. september 
kl. 10.30 i Tapdrup Kirke 
og Sognehus

Gudstjeneste og Pizza 
Så starter den nye sæson af Gudstjeneste og Pizza! Som altid begynder 
arrangementet med en børnegudstjeneste kl. 17.00 af ca. ½ times varig-
hed, hvorefter vi spiser pizza sammen og har hyggeligt samvær. 
Det vil være muligt at tilmelde sig ca. en uge forud for arrangementet på 
enten hjemmesiden eller via Tapdrup kirkes Facebook-side.
Onsdag den 10. september og onsdag den 5. november kl. 17.00-19.00  
i Tapdrup Kirke og Sognehus

Adventsgudstjeneste og juletræstænding
Kom og vær med, når vi starter adventen med en hyggelig familiegudstje-
neste i Tapdrup Kirke. Fra kirken går vi samlet over til det store juletræ og 
får sunget julemanden ud af sit sommerhi.
Søndag den 30. november kl. 15.00 i Tapdrup Kirke og Tapdrup Torv

KIRKE FOR BØRN

Det seneste år har Agnes 
Hjorth Nielsen og Anne Kir-
stine Laugesen arbejdet på 
Tapdrup Kirkes nye stolaer. 
Alle kirkeårets fire farver er 
repræsenteret i de to stolaer 
og dertil er de besmykket 
med Agnes’ smukke broderi-
er. Kom og se det færdige re-
sultat den 7. september.
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 Det sker i Tapdrup

Livestreaming af naturvidenskabelige foredrag
Tirsdag 23. september: Styrk dit tarmmikrobiom og hold dig rask
Oluf Borbye Pedersen, professor i molekylær metabolisme og mikrobiomforskning, 
Københavns Universitet.

Tirsdag 7. oktober: Havets kollaps og vejen tilbage 
Stiig Markager, professor i marin økologi og biogeokemi ved Institut for Ecoscience, 
Aarhus Universitet.

Tirsdag 21. oktober: Forædlingen af mennesket – før og nu 
Tobias Wang, professor i zoofysiologi ved Institut for Biologi, Aarhus Universitet.

Tirsdag 28. oktober: DNA og fossiler udvider vores stamtræ 
Mikkel Heide Schierup, professor i bioinformatik ved Center for Bioinformatik, Institut 
for Molekylærbiologi og Genetik, Aarhus Universitet og Felix Riede, professor i arkæologi 
ved Institut for Kultur og Samfund og Institut for Biologi, Aarhus Universitet.

Tirsdag 11. november: Kan vi finde liv udenfor Jorden? 
Liv Hornekær, professor i astrokemi ved Institut for Fysik og Astronomi, Aarhus Universi-
tet og Kai Finster, professor i mikrobiologi ved Institut for Biologi, Aarhus Universitet.

Tirsdag 18. november: Kunstig intelligens: fra IT til samfund
Kasper Green Larsen, professor i datalogi ved Institut for Datalogi, Aarhus Universitet og 
Andreas Roepstorff, professor i antropologi ved Institut for Kultur og Samfund, Aarhus 
Universitet.

Streamingen finder sted i Sognehuset, Højtoften 3, Tapdrup og begynder  
hver gang kl. 19.00. Tilmelding ikke nødvendig.

Højskolesang i Tapdrup Sognehus 
Vel mødt til en dejlig sangaften med  
mulighed for at ønske netop din  
yndlingssang fra højskole- 
sangbogen! 
Vi synger efter højskolesang- 
bogen og der serveres et let  
traktement i løbet af aftenen.
Torsdag den 23. oktober  
kl. 19.30 i Tapdrup Sognehus
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  Kirkegården

Jeg møder Niels-Erik en tidlig formiddag på 
Asmild kirkegård. Solen skinner, fuglene 
kvidrer – og ukrudtet spirer i fuld fart.

Hvordan ser en typisk arbejdsdag ud  
for dig i øjeblikket? 
Lige nu? Det er en skøn kamp mod ukrudtet. 
Det varme vejr kombineret med alt det regn, 
vi har fået, er guf for alting, der vil gro – både 
det, vi gerne vil have, og det, vi ikke vil have.

Så det er ikke bare gravstedspasning  
– det handler også om at skabe  
et rart sted at komme? 
Lige præcis. En kirkegård er ikke kun et sted, 
hvor folk siger farvel. Det er også et sted, hvor 
man mindes, finder ro og tænker. Det prøver 

vi at respektere i alt, vi gør. Vi får mange gode 
snakke med besøgende, og der er ofte mange 
spørgsmål. 

Hvad spørger folk dig om?
Det er meget forskelligt. Mange kommer for at 
besøge en grav og har praktiske spørgsmål. Et 
af de hyppigste handler faktisk om servitutter 
– altså reglerne for, hvad man må og ikke må 
sætte på gravstederne. Folk vil gerne pynte 
med fx lys, sten og blomster, men det er vig-
tigt, at det sker inden for de rammer, vi har. 
Det handler om at holde en vis ensartethed og 
respekt for stedet.

Hvor kan man finde de regler?
De står alle sammen på kirkens hjemmeside. 
Der må eksempeltvist ikke plantes ved grav-
stederne med plade i plænen. Vi slår som regel 
græs om torsdagen, hvor blomster og andet 
bliver fjernet. Vi kan simpelthen ikke huske, 
hvad der lå hvor. Men se alle vedtægterne på 
hjemmesiden. 

Er der andre spørgsmål, der går igen?
Ja – sjovt nok spørger mange, om man kan få 
en ‘god’ plads. En med udsigt eller et særligt 
roligt hjørne. Og så tilføjer de som regel: ‘selv-
om den afdøde jo ikke selv kan se udsigten’. 
Det er sagt med et smil, men det viser også, at 
folk gerne vil gøre det så godt som muligt for 
deres kære.

Hvordan ser du din rolle på kirkegården?
Jeg ser det som mit ansvar at holde en høj og 
pæn standard overalt. Det gælder både græs-
slåning, beplantning og det generelle udtryk. 
Folk skal føle, at det er et værdigt sted at kom-
me. Samtidig er jeg her også som menneske – 
nogle gange har folk brug for at snakke, og det 
prøver jeg at tage mig tid til.

Helle Kloster

»Det gror helt vildt«
Interview med graver Niels-Erik Bundgaard

Niels-Erik Bundgaard
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 Samarbejde

Kirkernes Sociale Arbejde

Aflastnings- og vågetjenesten 
Kirkernes Sociale Arbejde i Viborg (Viborg 
Menighedspleje) tilbyder aflastning hos de-
mente, alvorligt syge og døende. 
Tilbuddet omfatter borgere i Viborg. 
De frivillige medarbejdere er modne ansvars-
bevidste mænd og kvinder, der underskriver 
tavshedspligt. 
Uanset baggrund deltager de frivillige løben-
de i undervisning og vejledning (supervision). 
Henvendelse til Kirsten Larsen tlf. 5092 6134 
eller Bodil Knudsen tlf. 2014 3319.

Viborg Natkirke 
Den første fredag i hver måned kl. 19.30-
22.30 er Viborg Natkirke åben for dig, der vil 
opleve en anderledes gudstjeneste. 
Se mere på: www.viborgnatkirke.dk

Søster Laura 
Som del af Kirkernes Sociale Arbejde drives 
der genbrugsbutik i Gravene 8. 
Har du lyst til at deltage i et fællesskab om-
kring butiksbetjening, modtagelse af donati-
oner, upcycling og genanvendelse, så tøv ikke 
med at tage kontakt til Lotte Sørensen på 
5355 5767. 
Alt overskud fra butikken går til udsatte 
mennesker lokalt og nationalt.

Indsamlinger  
i Asmild Kirke
7. september - 1. oktober:  
Der indsamles til FDF’s  
Missionsprojekt.  
MobilePay til 90 505.

12. oktober - 26. oktober:  
Der indsamles til  
Luthersk Mission.  
MobilePay til 66 288.

2. november - 23. november:  
Der indsamles til KFUM’s 
Soldaterhjem.  
MobilePay til 60 727.

KFUM Nørreå  
Spejderne
Vibækvej 40 B, Bruunshåb 
Kontakt: Gruppeleder  
Karen Haagensen, tlf. 3033 4445. 
Facebook: Nørreå spejderne

FDF Overlund
Mødested: Kredshuset,  
Gl. Randersvej 49
Kontakt:  
Caroline Bugge tlf. 2073 2121
overlund@fdf.dk
www.fdf-overlund.dk

OVERLUND



 Kontakt

Asmild Sogn 

Facebook: asmildkirke

Fmd. for menighedsrådet

Jesper Sloth Hesselberg 
Tlf. 3063 5640 
jesperhesselberg@hotmail.com

Asmild kirkegård

Graver:  
Niels-Erik Bundgaard 
Tlf. 4021 0210 
graver@asmildkirke.dk
Gravermedhjælpere:
Marianne Madsen og 
Torben Claudi

Kirketjenere

Ellen Præstgaard Pedersen  
Tlf. 4013 5563 
kirketjener@asmildkirke.dk
Birgitte Dyring 
Tlf. 5115 3312

Sct. Margrethes Gård 

Gl. Randersvej 4

Tapdrup Sogn 

Facebook: tapdrupkirke

Fmd. for menighedsrådet

Jens Morten Jørgensen 
Tlf. 2639 9070 
aabrinken9@outlook.com

Kirkesangere

Lone Hymøller 
Tlf. 2216 6199
Sidsel Maria Michelsen 
Tlf. 4062 3047

Tapdrup kirkegård

Graver: Jonas Lund Nissen 
Tlf. 2334 8471 
graver.sognehuset@gmail.com

Tapdrup Sognehus

Højtoften 3  
Reservation: Tlf. 2334 8471

Fælles for sognene 

Hjemmeside 
www.asmildkirke.dk

Sognepræster

Kirkens præster har fri  
om mandagen.  
Præsternes vagttelefon på 
mandage: 7022 0303
Mads Hedegaard Gram 
Tlf. 2933 6401 – kontaktes 
ikke pr. sms. mabg@km.dk
Lise Uhrskov 
Tlf. 3031 1232 – lu@km.dk

Kirkekontoret

Tlf. 8667 3616
Kontorets åbningstid: 
Grundet vakance i kordegne- 
stillingen er kirkekontoret 
pt. ikke bemandet som 
vanligt, hvorfor vi vil 
opfordre til at søge telefonisk 
kontakt til kirkekontor eller 
øvrigt af kirkens personale 
inden fremmøde.  
Vi står klar til at hjælpe.

Kirkekulturmedarbejder 
Helle Kloster 
Tlf. 2346 6943 
kk@asmildkirke.dk 

Organister

Katrine Jokumsen  
Tlf. 6133 9384  
organist@asmildkirke.dk
Bent Melvej Nielsen  
Tlf. 4027 6566 
bmn50@mail.dk

Praktisk info 

Dåb og navngivning

Aftale om dåb med eller uden 
navngivning fås ved henven-
delse til Kirkekontoret. 
Forud for dåben har man en 
samtale med præsten.

Vielse

Tidspunkt for vielse eller kir-
kelig velsignelse aftales med 
Kirkekontoret. Herefter afta-
les der i god tid en samtale 
med den præst, der skal stå 
for vielsen/velsignelsen. 
Ved vielse ansøger parret om 
en prøvelsesattest på www.
borger.dk. Prøvelsesattesten 
afleveres på eller sendes til 
kirkekontoret.

Begravelser

Bisættelse/begravelse aftales 
med præsten. 
Dødsfald anmeldes digitalt på 
www.borger.dk. 
Kirkekontoret hjælper gerne 
med anmeldelsen.

Kirkebladet 

Deadline

Materiale til næste nummer 
indleveres senest fredag 
den 1. august 2025.

Redaktion

Helle Kloster og  
Lise Uhrskov
Hvis du ikke får kirkebladet, 
kontakt da Kirkekontoret.
Bladet udkommer tre gange 
årligt – i april, september og 
december.
Oplag: 3.725 ekspl.
Layout og tryk:  
Videbæk Bogtrykkeri


